

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Miércoles 19 de Septiembre de 1900

Núm. 312

NOTAS POLÍTICAS

Una persona que, según nuestro estimado colega madrileño *El Español*, conoce el pensamiento del Sr. Silvela y el curso probable de los sucesos políticos, ha favorecido á dicho periódico con varias manifestaciones que reproducimos por su importancia, aunque teniendo en cuenta que solamente les damos cabida á título de curiosidad.

Dice así:

La boda de la Princesa

Este es un asunto completamente resuelto. En Diciembre fijará S. M. la Reina la fecha del matrimonio de doña Mercedes con el conde de Caserta. Los desposorios se verificarán en Marzo lo más pronto, y por consiguiente hasta esa fecha no se comunicará á las Cámaras el proyecto. El artículo 56 de la Constitución parece comprender dos casos: el del matrimonio del Rey, ó del sucesor á la Corona, el cual se pondrá en conocimiento de las Cortes, y el de las capitulaciones ó contratos matrimoniales, que habrán de ser sometidos á la aprobación de aquéllas.

Se pueden discutir las capitulaciones, pero no el matrimonio, porque así lo expresa el artículo constitucional; pero el Gobierno no hará de esto empeño alguno, entre otras cosas por que sabe, ó cree saber, que los debates serán mantenidos principalmente por los republicanos, los carlistas y el Sr. Romero Robledo. El señor Sagasta formulará una sencilla declaración, aunque otra cosa crean ó digan sus amigos.

Y no hay más sobre este asunto, ni nadie ha hecho las indicaciones de que se habla estos días, porque ya no es tiempo, aunque el Sr. Moret tenga su candidato, cosa que ha causado en todas las esferas un efecto de verdadero asombro.

Apertura de las Cortes

Será en Noviembre y con nueva legislatura.

La última vez que el Sr. Silvela habló con D. Alejandro Pidal, le hizo presente su deseo de que continuara en la presidencia del Congreso. No es esta la única indicación que el Sr. Pidal ha recibido, pero su respuesta parece que fué la siguiente:

— Ya veremos si cuando llegue el momento estoy menos fatigado que ahora.

Hay que esperar la contestación del actual presidente, y es mas que posible que sea al cabo afirmativa; pues con ella no dará el Sr. Pidal gusto al Gobierno solamente,

Crisis parciales

Por ahora no se piensa en ellas. El señor Silvela se presentará á las Cortes con el actual Gobierno.

Sólo el fracaso parlamentario de cualquier ministro pudiera imponer la necesidad de una modificación ministerial y respecto de esta eventualidad no hay en realidad más que un temor serio, que no se refiere por cierto á ninguno de los ministros jóvenes.

En cuanto á la cartera de Marina, el Sr. Silvela continuará al frente de ella hasta que se presenten á las Cámaras los proyectos sobre organización de la armada.

Crisis política

Temen algunos y esperan otros que el Sr. Silvela se fatigue y abandone voluntariamente el Poder. El tiempo se encargará de evidenciar lo contrario.

Es casi seguro que el Sr. Silvela no sea muchos años jefe del partido conservador. Tal vez tenga ya hasta elegido por heredero al Sr. Villaverde, pero ahora no dejará el Gobierno sino en acatamiento á la prerrogativa regia, porque cree que no sería ni decoroso á su autoridad, ni útil á la patria y á su partido.

Descartado este supuesto, queda el de que la Corona entienda que ha llegado el momento de cambiar de política. Estos acontecimientos suelen tener sus avisos como las tormentas, y por ahora, no sólo el cielo está claro, sino que hay vivos deseos de que dure la calma hasta Mayo de 1902.

Podrá suceder lo contrario; pero será preciso algún suceso inesperado. Hoy por hoy y hasta donde alcanza la vista, que es bastante más allá de Avila, no se divisa ningún nubarrón.

La mayor edad del Rey

Este es un acontecimiento al que están preparados cuantos tienen que intervenir en él.

Don Alfonso XIII sabe que se acerca el momento de entrar en el ejercicio de sus augustas funciones. Su clara inteligencia, su espíritu observador, su admirable don de asimilación están al servicio de una voluntad resueltamente inclinada á hacerse cargo de las personas y las cosas.

La espontánea y profunda obediencia que guarda á su madre impone muchas veces silencio al Rey; pero no por eso puede decirse que pasen ante él, sin dejar resto alguno, los sucesos que presencia ó las palabras que oye. En sus actos públicos y privados palpita el afán de la corrección y el deseo de aprender para demostrar que sabe.

Doña María Cristina, ve sin tristeza llegar el día en que acabará su regencia. Una inmensa confianza en Dios y profunda tranquilidad de haber procedido rectamente, la acompaña.

Tal vez se haya pensado en prorrogar su investidura por unos ú otros medios. Un persona-

je fusionista era partidario de que al llegar Don Alfonso á la mayor edad se le proclamara Rey, y emprendiera seguidamente un largo viaje, durante el cual quedara su augusta madre encargada de la Regencia.

Esto no sucederá.

INDIRECTAS

A causa de las desavenencias políticas surgidas entre el Gobierno francés y el Ayuntamiento de París, se ha suprimido el banquete de Alcaldes que dispuso el Municipio parisiense.

Y habrá pueblos que lo sientan por que así se les evita un placer cuando perdieran á sus Alcaldes de vista.

Dicen que ya no vendrá á Córdoba la compañía de ópera italiana que estaba contratada para dar diez funciones.

¡Ay Córdoba bella
qué mal te tratan!
En eso como en todo
tienes desgracia.

Copio:
«Ayer tarde conferenciaron el ministro de Hacienda y el consejero de la Compañía Arrendataria de Tabacos señor marqués de Aldama, para tratar de la reforma del contrato de arriendo de esa renta.»

Bien pueden con ferenciar
cuanto quieran, si señor,
por que no han de conseguir
que lo fumemos peor...

El P. Cobos.

LA TRILLA MECÁNICA EN ESPAÑA

Su historia

Las provincias andaluzas y especialmente las de Córdoba y Sevilla, tienen la gloria de haber introducido en nuestro país las primeras máquinas trilladoras adecuadas á las condiciones exigidas en nuestro suelo para esta operación donde es necesario que la paja corta, quebrantada y suave para que sirva de alimento al ganado. Los anteriores ensayos de otras máquinas de trillar hechos en Madrid y en algún otro punto de la Península, con la trilladora de los Sres. Clayton Schuttleworth y compañía, constructores de Lincoln, no habían satisfecho, ni lograron constituir sistema usual para la práctica ordinaria de la trilla por el inconveniente de resultar la paja larga inapropiada para el pienso de los animales y no pudiendo satisfacer tampoco el efecto de los cortapejas. El problema de la trilla mecánica no había llegado por consiguiente en nuestro país á la solución deseada.

El año 1863 formóse una importante Asociación de Agricultores, nominada *Fomento Agrícola*, en Jerez de la Frontera, que desde luego empezó á promover activamente los ensayos de máquinas agrícolas con especialidad de construcción inglesa.

La primera máquina trilladora que ensayó el Fomento en el cortijo de Santo Domingo, propiedad del presidente de la misma sociedad Sr. don Francisco García Pina, fué la de Ruston Proctor y Compañía, con algunas modificaciones. Los resultados no satisficieron completamente; pero la máquina fué adquirida por la sociedad, y los fabricantes llevaron muy detalladas observaciones y el conocimiento exacto

de las necesidades del país proponiéndose resolver el anhelado problema.

Prodióse cierto estímulo entre los constructores ingleses y al siguiente año, en 1864, presentaron otra trilladora los Sres. Garret é Hijos en la que se dividía la operación de manera que después de limpiar el grano, la paja pasaba á otro aparato para ser cortada y suavizada. Este procedimiento resultaba penoso y costoso por las sucesivas manipulaciones que eran necesario hacer; pero fué un paso adelante dado por el Fomento en el problema de la trilla mecánica.

Decidióse, por último, encomendar tal asunto á los Sres. Ramsomes enviándole grandes cantidades de mies de trigo en greña, con una bien escrita Memoria, en la que se hacía notar los inconvenientes con que se había tropezado en los ensayos anteriores, enviando al propio tiempo muestras de trigo y paja trillada con los trillos ordinarios, con la indicación de que así era como se deseaba obtener. En resumen: el Fomento agrícola no escaseó medio alguno que pudiera ayudar á la resolución del problema propuesto á la trilla mecánica, agotando sus fondos de 40 ó 50.000 duros destinados á este objeto.

Como hecho curioso debe consignarse, el que la misma insistencia con que los labradores andaluces perseguían su objeto de obtener la paja de trigo tan suave y bien hecha llamó la atención de algún cultivador inglés que en circunstancias dadas vió un recurso para la alimentación de sus gaúdos en lo que antes no consideraba de ninguna importancia. Todo ello y la perspectiva de máquinas de consumo que podría hacerse, fueron causa de mayor animación y empeño por parte de los constructores ingleses para alcanzar el objeto de las trilladoras á vapor, con aparato para quebrantar la paja.

En 8 y 9 de Mayo de 1865, se realizaron los ensayos de la trilladora de los Sres. Ramsomes en un cortijo inmediato á la ciudad de Sevilla, efectuándose las pruebas con mies que enviaron de Jerez y que había sido conservada para este ensayo de la cosecha del año anterior.

El éxito de la máquina fué bastante bueno, produciendo favorable impresión en toda la Andalucía, impresión que se tradujo en un elevado número de pedidos de trilladoras al constructor inglés. La Diputación de Sevilla compró una con destino á la Granja Escuela.

Hasta el año de 1880 no existían más máquinas trilladoras en España, que las adquiridas por los propietarios andaluces, la que poseía la Escuela General de Agricultura de la Florida en Madrid, y dos ó tres que existían en Cataluña.

(Se concluirá).

CHINOS Y EUROPEOS

Londres 18.

Telegrafian de Washington al *Daily Mail* que Mac-Kin'ey aguarda la llegada de Li-Hung-Chang y de Mr. Rock-Kill á Tien-Tsin para llamar entones á las tropas americanas de Pekin.

The Morning Post publica un telegrama de Pekin, fechado el 8 de este mes, diciendo que reina orden completo en las secciones colocadas bajo el cuidado, vigilancia y mando de los japoneses, alemanes, rusos y franceses; pero que en la sección americana continúan los actos de saqueo y pillaje, temiéndose que los cipayos se entreguen igual-

mente al robo y á la destrucción en esta última sección.

De Berlín comunican al *Daily Chronicle* que según un despacho telegráfico de Shanghai, los fuertes de Lutai, cerca de Peitang, han sido atacados en tercer intento por fuerzas aliadas.

Los chinos rechazaron á los aliados, infligiéndoles serias pérdidas.

MANCHAS

GLADIADOR VENCIDO

Luchando por la vida sucumbió ayer en Córdoba un obrero.

Muy joven, casi un niño, este moderno gladiador del trabajo, cayó herido á traición por su adversario.

Acaso en el momento de la catástrofe, cuando envuelto en escombros, fatigado y anhelante le faltó aire para respirar, pensaría en la pobre madre que le aguardaba en su humilde hogar, en el nuevo traje que había de lucir en las próximas fiestas, en la excursión preparada para el inmediato domingo, en tantas cosas agradables como la juventud revuelve en la mente al dulce calor de una esperanza siempre viva y jamás empañada con las tristes sombras de un porvenir luctuoso...

¡Pobre Manuel! Cayó sin gloria en el coso, recibiendo anticipada y horrible sepultura allí donde fué á buscar elementos para robustecer una existencia que empezaba... y acaso también para defender otras existencias que concluían agobiadas por los años y las desgracias...

¡Pero era pobre, muy pobre, y... ¡quién sabe! ¿Es acaso la muerte la peor de las desgracias que sufre el hombre?

Cachopin.

Ingleses y boers

(Del *Heraldo*)

Londres 17.

Según telegrafian de Lorenzo Marqués, con fecha de hoy, los boers han destruido el puente Barberton, en la línea férrea principal de Lorenzo Marqués á Pretoria.

De Craddock comunican que la guarnición inglesa de Schweitzer Rinich se halla completamente cercada por los boers.

El presidente Steyn llevó diez cañones á Hector-Spruit.

Londres 18.

Se anuncia que el general lord Roberts saldrá de Pretoria el día 3 del próximo mes de Octubre para Inglaterra.

Efectuará el viaje de regreso por el Natal, donde visitará al paso los campos de batalla donde se desarrollaron las primeras sangrientas escenas de la guerra.

El corresponsal de *Daily Express* en Lorenzo Marqués asegura que los boers fugitivos llegados á la colonia portuguesa dicen que el generalísimo Botha hizo virtualmente su sumisión á Inglaterra, desde el momento que resignó el mando de las fuerzas boers.

Daily Telegraph inserta un despacho de Lorenzo Marqués anunciando que el grueso de la artillería boer llegó el lunes último á Komati Poort.

Añade que el presidente del Estado libre de Orange, Sr. Steyn, es esperado en dicho punto.

Todo hace creer que los boers están resueltos á proseguir la lucha apelando constantemente al sistema de guerrillas.

PEREZA ANDALUZA

Aquella mañana que la crisálida despertó mariposa, deseos incomprensibles al principio, claros y precisos, tenaces y punzadores después, amenguaron las dichas del mágico cambio. La encantadora mariposuela, en el jardín de la vida, comenzó a revolotear, con vuelos inciertos, enamorada de la luz, de las rosas escarlata, de las blancas rosas, de las rosas todas...

El tiempo pasaba, pasaba siempre deleitoso, brindándole siempre horas rientes y de deliciosos placeres.

La inquieta mariposilla, en el jardín de la vida, entristecida proseguía sus locos revoloteos.

Un día, al posarse en la más embriagante flor, que era su soñar ideal, dejó en ella el polvillo tenue de sus pintadas alas...

La aristocrática niña amó con amor infinito.

Amaba y fué amada. Desde entonces las tristezas se han trocado en alegrías...

Desde entonces, cuando todo duerme y la noche media, recelosa, trémula, de emoción, caminando entre sombras, pisando quedo y apagando los ruidos de sus ropas, acude a la reja a oír, con deleite inefable, los galanteos de su novio.

¡Oh, cuán feliz es la embelesante muchacha!

Todo le sonrío...

Sí, positivamente, goza, goza mucho, con las dulzuras de su vida regalada y placentera, de ensueños y molición.

Abiertas están sobre el piano las grisáceas sinfonías de Mendelssohn esperando que las manecitas, de largos y rosados dedos, de la emperizada niña, traduzcan en sonos las notas del pentagrama; la tirante holandesa del bastidor aguarda inútilmente los pinchazos de la aguja...

Y llegada la enervante hora de la siesta, cuando el sol abrasa la ciudad con supinas incandescencias, en lagrta penumbra del entoldado patio, recostada en cómoda mecedora, la indolente moza lee las páginas más hechiceras de su predilecto libro de amor.

Al arrullo del persistente rebote del surtidor, que desgrana su chorro de agua sobre las hojas de frondoso plátano, la ronda el sueño murmurándole al oído mesuradas cantinelas. Adormilada, mientras sus párpados le velan las pupilas negras y brilladoras, y de sus músculos se apodera suave laxitud, la imaginación se complace en mostrarle las exquisitices todas de sus halagüeños amoríos, haciéndole ver, á través de los glaucos velos de la esperanza, el alegre cuadro del esplendente futuro que le reserva la dicha.

Por un ángulo del patio se oíe un chorreón de sol. El canario duerme posado en el trapezo de rica jaula; cerca de la dueña duerme también un gatillo-jaguetón.

La quietud es solemne.

El silencio intenso lo desgarró sólo la canturía de la fuente.

A la niña de hipnocizante mirar, de inmaculada blancura, de labios de grana y cuerpo hermoso, le cierra el sueño, con pesadez letárgica, sus ojos de mujer andaluza...

Cuando se esconden los rayos del sol y se abren los pétalos de los jazmines, el gato jaguetón enarca el lomo y enreda luego, con sus patitas, las sedas de la olvidada labor; el pajarillo de oro pía batiendo las alas... Sólo la niña duerme, perezosa é indolente como un agareno.

Julio Pellicer.

Nervosismo de este fin de siglo

Leonardo Bianchi ha dado una conferencia en el Círculo Filológico de Nápoles sobre este punto, comparando, sobre todo, los estigmas neurpáticos de los tiempos pasados, especialmente

los de la Edad Media, con los de hoy cuyas ideas capitales son las que siguen:

Después de tratar del misticismo ascético de nuestros antepasados entre la esperanza de la vida futura y el miedo al demonio, llega á nuestro siglo, el siglo del trabajo y la fatiga, el de las batallas del progreso, el de las aspiraciones individuales, el de las grandes agitaciones, etc.

La neurosis ha cambiado y sus principales caracteres son:

La laxitud que abate y desanima.

El miedo que hace huir, que detiene, que coarta.

El descontento, que nace del pesar, de los placeres y de la ambición no satisfecha.

El tedio á la vida, que hace desear el silencio de la tumba, que se presenta al alma angustiada como la más dulce de las libertades.

La indiferencia, que llega hasta la apatía.

La incapacidad, que puede llegar hasta la estupidez.

La desconfianza, que lleva á la imaginación del agotado el desfile fantástico de enemigos y de concurrentes á la dicha á que él aspira.

El ensueño, que reproduce lo que pasa en los secretos de la conciencia.

La excitabilidad, que termina en las convulsiones.

La irritabilidad, que oculta la gran neurosis bajo los pliegues del vestido burgués.

La agitación y la necesidad de estimulantes siempre nuevos, siempre más enérgicos, que sirven para disimular la fatiga, la ansiedad, el dolor y el miedo, de que no están exentos ni los valerosos.

La intolerancia para con las restricciones y la indisciplina que denota esa gran hipertrofia del egoísmo, cuyo máximo está en la epidemia anárquica.

Para Bianchi, el progreso de la anarquía y de la criminalidad son dos síntomas de la neurosis, dos pruebas de la improductividad individual y de la debilidad colectiva. El anarquismo hijo del sufrimiento universal, vivificado por la conciencia de la igualdad humana, que progresa y prepara violentos ataques, es tan neurosis como la historia y la epilepsia. La ciencia curará ese delirio anárquico, en el que hay, como en aquéllas, parte de verdad de formación de la realidad, incoherencias, contradicciones, impulsos... —Dr. R. MÉNDEZ en su «Rev. de Higiene» de la Rev. Méd. de Sevilla.

EL JAPON

Si el desarrollo de los ferrocarriles en un país puede ser considerado como el «criterium» de su estado de civilización, el Japon ha llegado ya á un grado tal que podrían envidiarle muchos de los antiguos Estados europeos.

Lo más notable sobre todo es la rapidez prodigiosa con que se ha construido la red japonesa. A fines de 1873, solo existían en el Japon 29 kilómetros de ferrocarriles en explotación; once años más tarde, en 1884, existían cerca de 400. Hasta entonces, las primeras líneas habían sido establecidas por el Estado, pero desde dicha época intervinieron las compañías particulares y el desarrollo de las vías férreas adquirió una rápida extensión. En 1890, las locomotoras circulaban sobre 1.830 kilómetros de ferrocarriles, de los cuales la mitad pertenecía al Estado y la otra mitad á las Compañías.

Por fin, en la actualidad, la red del Estado comprende 1.236 kilómetros y la de las compañías, 4.267, formando un total de 5.503 kilómetros en explotación. Añadiendo las diversas líneas en construcción ó concedidas, se llega á un conjunto de cerca de 10.000 kilómetros, que se hallará realizado indudablemente en pocos años.

Para explotar los 5.500 kilómetros actualmente construidos, existen en el Japon 1.103 locomotoras, 3.511 coches de pasajeros y 14.088 wagones de mercancías.

No vaya á creerse que las líneas así

establecidas, en regiones iniciadas de poco tiempo en las costumbres de la civilización occidental puedan compararse á estos ferrocarriles rurales que transportan de tarde en tarde algunos pocos viajeros ó algunos wagones de mercancías, por el contrario los resultados del último ejercicio demuestran que las líneas del Japon son muy frecuentadas.

En 1898-99, transportaron, en cifras redondas, 100 millones de viajeros y un millón de toneladas de mercancías, sin contar 40.000 toneladas de mensajerías y de equipajes. Con tal tráfico, dentro de un cuarto de siglo de existencia, puede predecirse un brillante porvenir á la red de ferrocarriles del Japon.

El cólera de las gallinas

Esta enfermedad presenta dos formas: la una fulminante, la otra aguda. En la primera, el animal se muestra triste, somnoliento, pierde su fuerza, se aparta de las demás, se queda inmóvil é indiferente á todo lo que la rodea. Tiene las alas caídas, el cuello encogido y la cabeza vacía sobre el tronco. Se encoga en forma de bola con las plumas erizadas y los ojos medio cerrados. La temperatura del cuerpo se eleva, la cresta y las mucosas toman un color violáceo, y un moco filamentos, mezclado con partículas alimenticias, suelta de la boca. Luego, después de algunos movimientos convulsivos, la bestia enferma cae y muere. Todo esto se verifica en pocas horas.

En la forma aguda, se presentan los mismos síntomas, pero con una evolución más lenta (uno, dos, tres días), y acompañados de diarrea, al principio parduzca y excrementicia, después, sanguinolenta, espumosa y mezclada con masas blancas, parecida á la clara de huevo cocida.

El solo signo cierto de la enfermedad es suministrado por el examen microscópico de la sangre, en la que se encuentra en abundancia el microbio especial de ello tan bien estudiado por Pasteur.

La enfermedad se trasmite ordinariamente por los excrementos de los animales enfermos mezclados con las grasas y estiércoles que picotean los demás.

Hasta el presente no se conoce ningún remedio curativo. Todo animal atacado debe ser sacrificado; su carne, suficientemente cocida, puede comerse sin ningún peligro.

En cuanto á los remedios preventivos, hay dos: el uno consiste en la vacunación, el otro en el empleo de medidas sanitarias á propósito para detener el contagio. La vacunación es muy poco extendida en la práctica. Las medidas sanitarias son más frecuentemente empleadas.

En ningún caso deben introducirse aves de corral en un gallinero, sin haberlas hecho sufrir una cuarentena bastante larga, sobre todo si el cólera existe en las inmediaciones.

Desde que la enfermedad aparece, ó se sospecha su existencia, es necesario sacar las gallinas del corral y mantenerlas aisladas las unas de las otras. Enseguida deberá limpiarse el gallinero, sacando todo el fiemo, y lavando paredes y suelo con agua, conteniendo por cada litro cinco gramos de ácido sulfúrico, sisviéndose para ello de una escoba dura y de una esponja. Cuando hayan transcurrido algunos días sin que haya habido alguna muerte, puede considerarse que el mal ha desaparecido, pudiendo ya juntarse las gallinas, excepto aquellas que se vean abatidas, tristes ó somnolientas.

Estas medidas, fáciles y poco costosas, serán suficientes para detener la marcha de la invasión é impedir su vuelta. Aplicado al principio del mal, limitarán la pérdida á una cifra insignificante.

(Del Journal d' Agriculture Pratique.)

POESIA

GUAJIRAS

Ponte en la orilla á escuchar
la música arrulladora
con que á la tierra enamora
su esclavo rendido, el mar.
Un mismo eterno cantar
repite en diversos sonos;
así en sus palpitaciones,
nuestro amante corazón
canta la misma canción
con distintas variaciones.

Hoy el amor nos hechiza,
el bosque nos presta sombra
y el musgo su blanca alfombra
de insectos de oro matiza.
Ni un rayo tenue desliza
el sol bajo la enramada:
el hombre de alma gastada
andar por aquí no sabe:
no hay mas voz que la del ave
ni mas luz que tu mirada.

Quiera tu amor ó no quiera,
unidos los dos estamos,
y los dos alimentamos
á un tiempo la misma hoguera.
Ya me escuches placentera,
ó me rechaces esquivada;
ya esclavo á tu lado viva
ó mi cadena esté rota
yo soy la llama que brota
y tú el aire que la aviva.

G. BELMONTE MÜLLER.

Crónica Provincial

Escriben de Montoro que anteayer se recibió en aquella ciudad la triste noticia del fallecimiento, ocurrido en Berlín donde se encontraba curándose un tumor en la lengua, del respetable Magistrado D. Antonio Benítez y Romero.

Enviamos á la distinguida familia del Sr. Benítez la expresión de nuestro sentimiento.

En una taberna establecida en la Plaza de A bastos de Montilla fué muerto ayer de una puñalada por el vecino de aquella ciudad Francisco Márquez García, un individuo de malos antecedentes, natural de Casariche y llamado Francisco Afán.

Al agresor, que se dió á la fuga, le detuvo poco después, cerca del cementerio viejo, un guardia municipal.

El sábado último descargó en Cabra una tormenta que causó grandes destrozos en los campos, arrastrando además las aguas de un arroyo á un desgraciado joven que pereció ahogado.

En una casa de Fuente Palmera fué detenido el 17 un sujeto nombrado González Moreno Muñoz, quien llegó á la casa referida exigiendo á su dueño que le diera de comer y preguntándole cómo andaba de robos.

No pudiendo identificar su persona y por las sospechas que infundió se le ha puesto á disposición del juzgado.

En Carabuey han sido denunciados dos sujetos que sin la debida autorización habían cortado y extraído tres cargas de leña de encina y lentisco de la Sierra denominada «Poros viejos», de aquél término.

En el sitio llamado Mesa de las Revertas en Villaviciosa, se produjo un incendio el día 14 del corriente, siendo pasto de las llamas, los pies de viña y chaparro de once fanegas de terreno, calculándose las pérdidas de la viña en 3.000 pesetas y en 25 las de los chaparros y siendo detenidos como presuntos autores Francisco Moreno Megías (*) el chico de la Griñuela y Jesús Infante Nevado.

La Guardia civil del puesto de Luque detuvo el 17 á diez sujetos que jugaban á los prohibidos en una taberna de aquel pueblo.

Con el dinero, barajas y atestado co-

rrespondiente pasaron á disposición del Juzgado Municipal.

Del cortijo del Menado desaparecieron el día 17 cuatro bueyes, cuatro vacas y tres yeguas, sin que á pesar de las averiguaciones hechas en su busca se haya encontrado ni se sepa si es fortuita ó intencionada la desaparición.

El día 26 del corriente se celebrará en Cabra una corrida de toros de la ganadería del Sr. Marqués de los Castellones por las cuadrillas del Conejito y Machaquito.

Crónica Local

Natalicio

Ayer tarde dió á luz con toda felicidad en Sevilla un hermoso niño la distinguida Sra. doña Matilde Alvarez, digna esposa de nuestro querido amigo D. Carlos Perez Oglietti é hija del excelentísimo Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles, con cuya cariñosa amistad también nos honramos.

Por tan fausto suceso enviamos la enhorabuena á tan apreciable familia.

Desgracia

Ayer tarde se hundió una bóveda que se estaba construyendo en la casa número 7 de la calle de Ollerías, propiedad y domicilio de D. Bernardo Alba, envolviendo entre los escombros á los cinco operarios que en la obra trabajaban.

Los cuatro que en primer término fueron extraídos, después de incesantes trabajos, resultaron con graves heridas y contusiones. Al quinto, que era un joven de doce años de edad, nombrado Manuel Posadas, se le encontró tras grandes esfuerzos y escavaciones muerto por asfixia bajo un montón de pedazos de la bóveda derruida.

El entendido médico forense D. José Amo, que acudió al lugar de la catástrofe con extraordinaria prontitud, practicó en el acto la primera cura á los heridos, entre los cuales se encuentra un sobrino del Sr. Alba.

El juzgado entiende en el asunto.

Registro

En este Gobierno se han solicitado sesenta y tres pertenencias para una mina de hierro, con el título de San Francisco, sita en el término de Luque y paraje conocido por dehesa de Salobral.

Blasfemo

Los agentes de vigilancia detuvieron ayer á un sujeto de pésimos antecedentes que blasfemaba en la vía pública.

Arresto

En la cárcel ingresaron ayer Miguel Dieguez Perez y Antonio Haba Lopez por disposición del Juez municipal de la derecha.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42.80°; á la sombra, 34.40; mínima, 16.20; media 25.30; estado del cielo, casi cubierto; dirección del viento, E.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy: á una vecina de la Plaza Mayor por arrojar aguas sucias á la vía pública; á un sujeto que se paseó seis horas en un coche de punto y se negó á pagar el importe del alquiler; á otro que tenía pastando 40 cabras en un olivar próximo al Cortijo de la Gallega; y á dos Adanes que han adquirido la pernicioso costumbre de insultar á unas jóvenes en la calle de Maimónides.

Estafa

Ayer estafaron una romana á los señores Rico y Palos, so pretexto de llevarla á una casa conocida.

Coz

En el cuartel de Alfonso XII recibió ayer tarde un soldado una coz en la sien, siendo inmediatamente conducido al Hospital Militar donde continúa hoy algo mejor.

A la sombra

Por disposición del Sr. Gobernador civil ingresaron ayer en la cárcel diez industriales para cumplir quince días de arresto que les impuso dicha autoridad.

(De nuestro servicio particular)

Varias noticias

Madrid 18 (1'45 t.)

Recibido hoy á las 12 m.

Dicen de Barcelona que se han reanudado los trabajos en el puerto.

Han sido puestos en libertad algunos de los huelguistas detenidos esta mañana.

Mañana llegará á esta capital el general Weyler.

Telegrafian de Nueva York que se elevan á cien mil los huelguistas de la cuenca de antracita.

Del Transvaal

Madrid 19 (10 m.)

Han llegado á Delagoa setenta y ocho ingleses puestos en libertad por los boers.

Conflicto internacional

Créese que tendrá fácil solución el conflicto bulgaro-rumano.

Suspensión de pagos

El Banco de Río Janeiro ha suspendido los pagos.

De China

Madrid 19 (3'20 t.)

Ha desembarcado en Shanghai el jefe de las fuerzas francesas en China, Mr. Voyron.

Holanda se propone reforzar su marina para proteger á sus naturales, tanto en Africa como en China.—*Mencheta.*

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18

Arréglese
La cloaca de la calle Gutiérrez de los Ríos se halla tapada con material por bajo de la rejilla, y no entra en ella el agua, temiendo los vecinos una inundación.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Alejandro Ruiz y señora, de Sevilla.—D. Miguel Medina, de idem.—D. Manuel Monti, de idem.—D. Antonio Molina, de Villafranca.—D. Martín Morales, de Cartagena.

Hotel de Oriente.—Entradas: D. Pedro Abad Pastor, de Sevilla.—D. Ramón Laguna, de Málaga.—D. Carmen Gallegos de Díaz y familia, de Sevilla.—D. Juan González, de Jerez.

Fonda Española.—Entrada: D. José Villalta, de Priego.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Javier Mongelcs, de Pamplona.—Don Carlos Sra. de la Carlota.—Salidas: D. Carlos Alessandri á Sevilla.—Don Juan Bosch á Andújar.—D. Ramón Mamburá, á Espiel.

Chirinola

—¿Qué te parece?—decía un cónico á un amigo.—Me hacen proposiciones para ir á Valladolid, á representar los primeros galanes; ¿debo aceptar?

—Hombre, haz la prueba, pues para los segundos ya ves tú que no sirves.

Sección oficial

Alcaldía Constitucional de Córdoba

Desierta por falta de licitadores la subasta convocada para contratar la ejecución de las obras que han de realizarse al objeto de construir una caballeriza en un departamento anejo al edificio conocido por la Calahorra, se anuncia de nuevo la licitación de este servicio, que deberá tener lugar en el despacho de esta Alcaldía de 2 á 3 de la tarde del jueves próximo 27 del que rige, con sujeción al modelo y condiciones estipuladas en el expediente que continúa de manifiesto en la Secretaría municipal, debiendo advertir para conocimiento de las perso-

nas que deseen interesarse en la licitación referida, que para tomar parte en la misma, tienen necesidad de consignar en la Caja de fondos municipales, en concepto de depósito el 5 por 100 de la cantidad de 2.745 pesetas 87 céntimos en que están presupuestadas las referidas obras y que las proposiciones habrán de presentarse en pliego de condiciones que obran en el expediente relativo á la ejecución de las obras que han de realizarse en un departamento anejo al edificio de la Calahorra para la construcción de una caballeriza, se compromete á tomar á su cargo el expresado servicio por la cantidad de..... pesetas (en letra) aceptando en todas sus partes las condiciones establecidas para la contratación de mencionadas obras.—Fecha y firma del proponente.

MCDELO

Don F. de T. vecino de..... con cédula personal que al efecto acompaña, enterado del presupuesto y pliego de condiciones que obran en el expediente relativo á la ejecución de las obras que han de realizarse en un departamento anejo al edificio de la Calahorra para la construcción de una caballeriza, se compromete á tomar á su cargo el expresado servicio por la cantidad de..... pesetas (en letra) aceptando en todas sus partes las condiciones establecidas para la contratación de mencionadas obras.—Fecha y firma del proponente.

—Córdoba 17 de Septiembre de 1900.

—Juan L. Velasco.



Comidas para el 20 de Septiembre

ALMUERZO.—Tortilla de cebolla.—Carnero guisado.—Albóndigas fritas.—Pollo al minuto.—Postres.

COMIDA.—Sopa granadina.—Lubina á la holandesa.—Pichones estufados.—Solomillo de vaca asado.—Jamon con huevos.—Postres.

Tortilla de cebollas.—En aceite bien caliente, friase medio kilo de cebollas picadas; cuando estén bien doradas, se sazonan y se espolvorean en harina

toastada, y se mezclan con ocho huevos, formando así la pasta de freir, y en nuevo aceite caliente se echa y termina como de costumbre.

Lubina á la holandesa.—Se toma una lubina bien sazonada y en un plato de «gratin» se coloca, llevándolo á fuego muy vivo para que se ase en cinco minutos. Al tiempo de servir el manjar se rocía con salsa holandesa.

(Prohibida la reproducción.)

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Rogelio y San Siervo de Dios, mrs. de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia de San Pablo, por los excelentísimos Sres. Duques de Almodóvar del Río, en sufragio por sus difuntos.

—Mañana, al toque de oraciones, sexto día de solemne novena al Beato Francisco de Posadas, en la iglesia parroquial de San Andrés, con sermón á cargo de un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—Mañana, á las seis y media de la tarde, último día en la iglesia hospital de San Jacinto del septenario glorioso á nuestra Señora de los Dolores. Predicará el Licenciado D. Gabriel Cazorla.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 18 de Septiembre de 1900.

4 por 100 interior fin de mes, 73'20.—Id. id. contado, 73'10.—Id. exterior, 79'95.—Acciones del Banco de España, 510'00.—4 por 100 amortizable, 82'00.—Cubas de 1886, 87'20.—Id. de 1890, 72'90.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 000, 000'00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 29'30.—Labras, 32'50.

Mercado de Córdoba

DATOS FACILITADOS EN LAS OFICINAS MUNICIPALES

Cotización del 12 de Septiembre

Arroba de aceite, á 46 reales.—Fanega de trigo duro, de 48 á 52.—Idem

blanquillo, 47 á 48.—Cebada, á 28.—Habas de agua dulce y castellanas á 50.—Idem cochineras y morunas á 41.—Alpiste á 58.—Garbanzos tiernos, de 85 á 120.—Idem duros, de 47 á 50.

Mercado de Lucena

Arroba de aceite, de 44 á 45 reales.—Fanega de trigo, de 53 á 56.—Cebada, de 29 á 30.—Habas, á 48.—Garbanzos, de 50 en adelante.

Mercado de Baena

Trigo, de 50 á 54 reales fanega.—Cebada, á 28.—Habas, á 46.—Alpiste, á 50.—Yeros, á 50.—Guijas, á 42.—Escarfia, á 24.—Garbanzos, de 55 en adelante.—Aceite, á 45 reales arroba.

Pasatiempos

CHARADA

NUM.º 1.

—¿Tiene prima la dos tras primera?
—Sé que tres, aunque todo no sea.

NUM.º 2.

A dos tercias (dijo prima)
que la todo no es muy fina.
(Las soluciones, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA DE AYER

EN-SA-LA-DA

La han acertado: Fierabrás, Rompetechos, Triquisquis, El vecino, D. Herógenes, Una aficionada y La Muñeca.

PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

A los colonos de este cultivo se les llama *pegujareros* y á las hazas *pegujares*. La extensión de éstos oscila entre 20 y 30 hectáreas que no es frecuente estén bajo lindero único todas ellas.

Para la cuenta consideramos dividida la hectárea en tantas partes cuantas sean las hojas de la rotación, haciendo la cuenta para un año solamente.

Nota 1.ª Productos

	CLASES			
	1.ª	2.ª	3.ª	
Grano	Cebada. Fanegas rasas por fanega de tierra.	30	25	20
	Hectólitros por hectárea.	27,05	22,54	18,04
	Hectólitros en 0,2500 hectáreas.	6,76	5,64	4,51
	Habas. Fanegas colmadas por fanega de tierra.	25	20	15
	Hectólitros por hectárea.	28,18	22,54	16,91
	Hectólitros en 0,2500 hectáreas.	7,05	5,64	4,23
	Trigo. Fanegas rasas por fanega de tierra.	20	15	10
	Hectólitros por hectárea.	18,04	13,53	9,02
	Hectólitros en 0,2500 hectáreas.	4,51	3,38	2,26
	Garbanzos. Fanegas colmadas por fanega de tierra.	6	5,5	5
Hectólitros por hectárea.	6,76	6,20	5,64	
Hectólitros en 0,2500 hectáreas.	1,69	1,55	1,41	
Paja	Cebada. Peso de la paja en cada hectólitro de grano, kilogramos.	120	115	110
	Paja de cebada producida.	811	649	496
	Trigo. Peso de la paja en cada hectólitro de grano, kilogramos.	150	145	140
	Paja de trigo producida.	677	490	316
	Habas. Peso de la paja en cada hectólitro de grano, kilogramos.	60	58	55
	Paja de habas producida.	423	327	233
	Garbanzos. Peso de la paja por hectólitro de grano, kilogramos.	75	70	65
	Paja de garbanzos producida.	127	109	92

La paja de habas se vende en la era á 5 pesetas carretada de 80 arrobos, y los 100 kilogramos á 54 céntimos de peseta. La de garbanzos á 13 pesetas la misma cantidad, y el quintal métrico á una peseta 41 céntimos.

III

Cuenta de Gastos

	CLASES			
	1.ª	2.ª	3.ª	
Labores de arado. Por 1'27 obradas para la labor de alzar en la 1.ª clase, 1'09 en la 2.ª y 0'96 en la 3.ª á 8 pesetas obrada. Por 0'92 obradas para la bina en 1.ª clase, 0'79 en 2.ª y 0'67 en 3.ª á 4 pesetas.	10,16	8,72	7,68	
	Por 0'99 obradas para la terciada en 1.ª clase, 0'87 en 2.ª y 0'73 en 3.ª á 4 pesetas 50 céntimos obrada.	3,68	3,16	2,76
	Por 1'16 obradas para la siembra en 1.ª clase, 1'08 en 2.ª y 1'02 en 3.ª á igual precio que la anterior.	4,46	3,92	3,47
	Por 0'55 obradas para las labores de los ruedos en 1.ª clase, 0'47 en 2.ª y 0'42 en 3.ª al mismo precio que las dos anteriores.	5,22	4,86	4,59
	Por 0'07 obradas en la escafia, clase 1.ª, 0'06 en 2.ª y 0'05 en 3.ª también á 4 y media pesetas obrada.	2,48	2,12	1,89
	Abonos. Por 0'35 toneladas de estiércol en la 1.ª clase, 0'31 en la 2.ª y 0'28 en la 3.ª á 3 y media pesetas tonelada.	0,32	0,27	0,23
	Por 0'04 obradas de carros de dos mulas para el transporte del mismo de el de 1.ª, 0'03 de el de 2.ª y 0'03 de el de 3.ª á 5 pesetas una.	1,23	1,02	0,98
	Por un céntimo de jornal de obrero para esparcirlo en las tres clases, á una y media pesetas jornal.	0,20	0,15	0,15
	Semillas. Por 0,46 hectólitros de trigo en 1.ª y en 2.ª clase y 0,32 en 3.ª á 22 pesetas y 35 céntimos el hectólitro.	0,02	0,02	0,02
	Por 6 litros de habas á 14 pesetas hectólitro.	10,28	10,28	7,15
	Por 6 litros de cebada á 14 pesetas hectólitro.	0,84	0,84	0,84
	Por 2 litros de garbanzos á 47 pesetas hectólitro.	0,84	0,84	0,84
	Por 2 litros de alberjones á 14 pesetas hectólitro.	0,94	0,94	0,94
	Por tres litros de escafia á 6 pesetas hectólitro.	0,28	0,28	0,28
	Siembra. Por 0,14 jornales de siembra á 2,50 pesetas.	0,18	0,18	0,18
	Gradeos. Por 0,21 obradas de mulos á 5 pesetas.	0,35	0,35	0,35
		1,05	1,05	1,05
		42,53	39,07	33,40

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

FABRICA
ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES
— DE —
LUJO
GONDOMAR, 12

PREPARACIONES DEL DOCTOR E. VILLEGAS

ALMAGRA, 30.—FARMACIA

Vino de peptona, preparado con excelente vino de Málaga y la mejor peptona soluble.	botella	ptas.	1'75
Vino de quina.	"	"	1'75
Vino de quina ferruginoso.	"	"	1'75
Vino iodo-tónico.	"	"	2'50
Nuez de kola granulada.	"	"	2'50
Glicerofosfato de cal granulada.	"	"	2'50
Bicarbonato de sosa químicamente puro.	"	"	0'40

En la misma Farmacia, y como único punto de venta, se hace de las tan renombradas aguas de Lanjarón á los precios siguientes:

Agua de la fuente de la Salud	botella de 1 litro	1 pta.
Idem de la fuente de la Capuchina	"	1 "

También tiene á la venta Ampollas de suero artificial, por el Dr. Cea, de Valladolid, á 6 pesetas una. Cajas guarnición para inyectar el suero, á 6 pesetas una y sobres papel al sublimado, necesaric á todo Médico y á las familias, al precio de 1'25 cada sobre para preparar en el acto muchos litros de agua sublimada.

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15 CÓRDOBA Morería, 15

CLASES

	1. ^a	2. ^a	3. ^a
Sumas anteriores.	42,53	39,07	33,49
Siega. A destajo.	5,55	4,83	4,11
Barcina. Por 0,14 obradas de yunta de bueyes con carreta y conductor en 1. ^a clase, 0,12 en 2. ^a y 0,09 en 3. ^a á 5 pesetas obrada.	0,70	0,60	0,45
Trilla. Por la de 4,57 hectólitros de grano de la 1. ^a clase, 3,60 de la 2. ^a y 2,70 de la 3. ^a á 1,55 pesetas hectólitro.	7,08	5,58	4,19
Conducción de granos al granero Por 0,32 jornales de carro con tres caballerías para el de la 1. ^a clase, 0,26 para el de la 2. ^a y 0,19 para el de la 3. ^a á 8 pesetas 50 céntimos jornal.	2,72	2,21	1,62
Colocación en el granero á 8 pesetas hectólitro.	0,37	0,29	0,22
Almacenaje del grano. Su importe á 0,30 pesetas hectólitro.	1,37	1,08	0,81
Ahechado y traspaleo á 0,16 pesetas hectólitro.	0,73	0,58	0,43
Gastos de venta á 0,23 pesetas el hectólitro.	1,05	0,83	0,62
Transporte de la paja al mercado. Por 0,49 jornales de carro con tres caballerías para la producida en la clase 1. ^a , 0,37 para la de la clase 2. ^a y 0,26 para la de la 3. ^a á 8 pesetas y media jornal.	4,17	3,15	2,21
Almacenaje de la paja. (Almiarado). El quintal métrico á 17 céntimos de peseta.	0,92	0,70	0,49
Mobiliario mecánico. A 0,075 pesetas por hectólitro.	0,34	0,27	0,20
Gastos de edificaciones. En cada clase se fija.	1,03	0,75	0,62
Personal permanente en el cortijo y perros.	1,70	1,27	1,02
Guardería. A cada clase.	0,89	0,89	0,89
Seguros de la cosecha. El 2 por 100.	7,28	1,66	1,26
Total gastos.	73,23	63,80	52,54

IV
Resumen

	1. ^a	2. ^a	3. ^a
Importan los Productos, pesetas.	104,02	82,85	62,92
Idem los Gastos.	73,23	63,80	52,54
Líquido imponible.	30,79	19,05	10,38

CAPITULO II

Cereales y leguminosas de secano en ruedo

Cuenta de Productos y Gastos de una hectárea de tierra de Campiña dedicada al cultivo de Cereales y leguminosas de secano en el ruedo

I

Notas fundamentales

El cultivo objeto de esta cuenta está establecido en las proximidades de la población. Su forma característica es el colonato, y representa en este término el pequeño cultivo de secano. La rotación anual, es la siguiente:

CEBADA
HABAS
TRIGO
GARBANZOS

CEBADA 0,2500 Hectáreas	HABAS 0,2500 Hectáreas
GARBANZOS 0,2500 Hectáreas	TRIGO 0,2500 Hectáreas